

ВСТРЕЧА



ПРИХОДСКОЙ ЛИСТОК ХРАМА СРЕТЕНИЯ ГОСПОДНЯ ГОРОД СТРОИТЕЛЬ

Август 2012 № 7

"Яблочный спас" - не языческие корни праздника



19 августа в праздник Преображения Господня традиционно во всех православных храмах совершается освящение плодов. Нередко можно услышать мнение о том, что данная традиция имеет языческое происхождение. Будто бы Яблочный спас – это языческий праздник сбора урожая яблок, который посвящен неким богам – Спасам. В действительности, практика освящения плодов имеет давние христианские и даже ветхозаветные корни. По Закону Моисееву: "Начатки плодов земли твоей приноси в дом Господа, Бога твоего" (Исх. 23, 19); "Когда придете в землю, которую Я даю вам, и будете жать на ней жатву, то

принесите первый сноп жатвы вашей к священнику" (Лев. 23, 10). В некоторой степени Праздник Преображения связан и сопоставим с ветхозаветным праздником Кущей. "Если хочешь, сделаем здесь три кущи", - говорит апостол Петр Господу Иисусу Христу. Эту связь подтверждает и традиция совершать в праздник Преображения (как и во время праздника Кущей) освящение плодов. На Востоке к началу августа поспевают злаки и виноград, которые христиане приносят в храм для благословения в знак благодарности Богу за дарование этих плодов. Часть этого урожая в первые века христиане жертвовали в храм для совер-

шения таинства Евхаристии.

Праздник Преображения избран для благословения плодов, потому что в Иерусалиме (откуда заимствован наш Устав), к этому времени созревает виноград, который собственно и положено освящать в этот день. Церковь, благословляя приносимые плоды, внушает тем, что в Ней, как в обществе священном, все - от человека до растения - должно быть посвящено Богу.

В тех странах, где не растет виноград (в том числе и в России), установился обычай освящать вместо винограда яблоки. Поэтому в народе праздник Преображения Господня получил также другое название - Яблочный Спас.

«Яблочный спас» - не языческие корни праздника
стр. 1

Суеверие – вера ни во что
стр. 2

Успенский пост: история и устав
стр. 3

Притчи и рассказы: «Ненужный груз»
стр. 4

Контактная информация. Наши реквизиты
стр. 4

Православный календарь
стр. 4

ОБЪЯВЛЕНИЕ
14 августа в праздник Изнесения честных древ Животворящего Креста Господня в храме **Новомучеников и исповедников Белгородских** состоится архиерейское **богослужение**, которое **возглавит Епископ Софроний**. Начало Литургии в **9.00**.
25 августа Епископ **Софроний** совершит **Всенощное Бдение** в храме **Сретения Господня**. Начало в **17.00**.

«Единственное лекарство против суеверия – это знание» - писал известный американский журналист и писатель Амброс Бирс. Что же такое суеверие? Какова его сущность? Почему оно так привлекает человека?

Само славянское слово «суеверие» означает ни что иное, как суетную, пустую, тщетную веру – веру ни во что. Говоря о сущности суеверных представлений человека (к которым относятся, прежде всего, вера в приметы, в предзнаменования, гадание, ношение амулетов и пр.), необходимо вспомнить о том, что же вообще такое вера. Чувство веры знакомо каждому человеку: так, например, земледelec, сажая семя, не может знать наверняка, что оно вырастет, а лишь только верит в это; человек покупает билет на самолет, веря, что он не потерпит крушение; основа образования – обоюдное доверие учителей и учеников; брак тоже существует на вере, на благих намерениях обеих сторон. Поэтому любой человек имеет веру во что-либо, но при этом не всякий обладает верой религиозной, ко-

торая является внутренним состоянием, духовным опытом человека, его чувством единения с Богом. Вспоминая слова одного современного богослова, можно сказать, что «вера – это путь, по которому Бог и человек идут навстречу друг



другу». Действительно, вера это то, что связывает мир Божественный и мир человеческий (кстати, само слово «вера» происходит от древнего слова «варатра», что значит веревка, канат; то, что связывает, соединяет). И потому всякий, кто не имеет религиозной веры или имеет веру суетную, пустую, тот удаляется от общения с Богом, делает шаг назад от Него. Именно в этом и заключается главная опасность всех суеверий, именно поэтому христианст-

Суеверие – вера ни во что

во относится к суеверию, как ко греху, потому что грех – это все то, что отдаляет нас от Бога. Тем не менее, различные суеверия и предрасудки весьма распространены в на-

шем обществе, существуют целые многотомные сборники различных суеверий и примет. И связано это не просто с отсутствием у людей тех или иных знаний о предмете, но, чаще всего, с нежеланием человека эти знания получить, с нежеланием находить ответы на трудные вопросы. Доведя суевериям, человек, порой, даже не задумывается над смыслом происходящего, не пытается для себя ответить, почему он должен верить каким-либо

приметам, суевериям или гаданиям. Например, почему ключи на столе – к ссоре - как это связано друг с другом; или, с какой стати, если невеста под венцом уронит платок, а жених поднимет, то скоро умрет. Такая вера не только не имеет каких-то разумных оснований, но и исключает личную ответственность человека за все его действия (в таком случае выходит, что не сам человек виноват, допустим, в той ссоре, которая произошла в его семье, а виноваты ключи, лежавшие на столе). Суеверия привлекают многих именно тем, что они не требуют от человека каких-то особых усилий. Ведь, действительно, совсем несложно, например, повесить все зеркала в доме, когда умирает кто-либо из близких, или не использовать вилки на поминальной трапезе – такие действия не заставляют человека от чего-то отказываться или прилагать какие-то большие старания. Намного труднее, конечно, каждый день усиленно молиться

Успенский пост: история и устав

об усопшем самим или подавать милостыню бедным людям и неимущим семьям с просьбой помолиться им. Неправильно думать, что можно добиться чего-то без личного подвига, без самоотречения, просто слепо следуя тому, о чем говорят суеверы.

Никогда еще человек не достигал успеха или «счастья», не прилагая к этому никаких усилий и стараний. Для христианина же главным счастьем является жизнь со Христом, жизнь в Церкви и, поэтому суеверия не только не помогают ему в достижении этого счастья, но, напротив, являются помехой для него, потому что удаляют его от Бога.

Священник
Иоанн Дворядкин

ЦИТАТНИК

«...сила различных суеверных действий зависит от частных наблюдений и пред-рассудков каждого, а не от них самих...» - Блаженный Августин

«Суеверие в мирских людях сопротивляется вере в промысл Божий» - святитель Иоанн Златоуст.

Успенский пост наступает через месяц после Петрова поста. Этот пост установлен перед двумя великими праздниками Преображением Господним и Успением Божией Матери и продолжается две недели от 14 до 28 августа. Успенский пост имеет древнее происхождение.

В беседе Льва Великого, произнесенной около 450 года, мы находим ясное указание на Успенский пост: «Церковные посты расположены в году так, что для каждого времени председателем предписан свой особый закон воздержания. Так для весны - в Четыредесятницу, для лета летний - в Пятидесятницу (Петров пост - ред.), для осени осенний - в седьмом месяце (Успенский - ред.), для зимы - зимний (Рождественский - ред.)».

Св. Симеон Солунский пишет, что «Пост в августе (Успенский) учрежден в честь Матери Божией, Которая, узнавши о Своем преставлении, как всегда подвизалась и не обозначены, не обходилась за нас, хотя, будучи святой и пречистой, и не име-

ла нужды в посте; так Она молилась о нас, когда нам меревалась перейти от здешней жизни к будущей, и когда Ее блаженная душа имела чрез Божественного духа соединиться с Ее Сыном. А потому и мы должны поститься и воспевать Ее, подражая житию Ее и пробуждая Ее тем к молитве за нас».

Окончательное установление Успенского поста произошло на Константинопольском Соборе 1166 года, проходившем под председательством патриарха Луки. Здесь было подтверждено, что все православные христиане согласно с древними уставами должны соблюдать Богородичный пост с 14 по 28 августа.

Феодор Вальсамон об этом Соборе пишет: «Тогда сомневались некоторые о количестве дней поста Успенского и Рождественского. Поэтому сам святейший патриарх подтвердил, что хотя дни этих постов письменно нигде не обозначены, необходимо, однако, следовать неписаному церковному преданию и должны поститься от первого дня августа и от четырнадцатого дня ноября» (даты приведены по старому стилю).

Успенский пост не такой строгий, как Великий, но более строгий, чем Петров и Рождественский посты. В понедельник, среду и пятницу Успенского поста устав Церкви предписывает питаться сухоядением, то есть соблюдать самый строгий пост, без отваривания пищи; во вторник и четверг — «с варением пищи, но без елей», то есть без масла; по субботним и воскресным дням разрешается вино и елей. В праздник Преображения Господня по церковному Уставу разрешается на трапезе рыба. С этого дня по понедельникам, средам и пятницам в питание обязательно входили плоды нового урожая. Пост духовный тесно соединяется с постом телесным, наподобие того, как душа наша соединяется с телом, и составляет с ним одно целое. Постясь телесно, в то же время необходимо нам поститься и духовно.

Ненужный груз

Один человек пришел к старцу и увидев его крайнее незлобие попросил:

- Ты такой мудрый. Ты всегда в хорошем настроении, никогда не злишься. Помоги и мне быть таким.

Старец согласился и попросил человека принести картофель и прозрачный пакет.

- Если ты на кого-нибудь разозлишься и затаишь обиду, – сказал учитель, – то возьми картофель. Напиши на нем имя человека, с которым произошёл конфликт, и положи этот картофель в пакет.

- И это всё? – недоумённо спросил человек.

- Нет, – ответил старец. – Ты должен всегда этот пакет носить с собой. И каж-

дый раз, когда на кого-нибудь обидишься, добавлять в него картофель.

Человек согласился. Прошло какое-то время. Его пакет наполнился многими картофелинами и стал достаточно тяжёлым. Его очень неудобно было всегда носить с собой. К тому же тот картофель, что он положил в самом начале, стал портиться. Он покрылся налётом, некий пророс, некий зацвёл и стал издавать резкий неприятный запах.

Тогда человек пришёл к старцу и сказал: – Это уже невозможно носить с собой. Во-первых, пакет слишком тяжёлый, а во-вторых, картофель испортился. Предло-



жи что-нибудь другое. Но старец ответил: – То же самое происходит и у людей в душе. Просто мы это сразу не замечаем. Поступки превращаются в привычки, привычки – в характер, который рождает зловонные пороки. Я дал тебе возможность понаблюдать весь этот процесс со стороны. Каждый раз, когда ты решишь обидеться или, наоборот, обидеть кого-то, подумай, нужен ли тебе этот лишний груз.

Православный календарь

14 августа

Происхождение (изнесение) честных древ Животворящего Креста Господня

19 августа

Преображение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа

20 августа

Свт. Митрофана Воронежского

21 августа

Преподобных Зосимы и Савватия Соловецких

22 августа

Апостола Матфия

26 августа

Свт. Тихона Задонского

КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Храм Сретения Господня

Адрес: 309070 Белгородская область Яковлевский район город Строитель, улица Жукова, 2

Сайт храма: храм-сретения.рф

E-mail: hram-sretenie@yandex.ru

Телефон настоятеля храма:

8-920-565-66-67 – священник Иоанн

Дворядкин

Наши реквизиты

Местная православная религиозная организация

"Приход храма Сретения Господня

г. Строитель Яковлевский район

Белгородская область"

р/с 40703810007040100212

Отделение № 8592 Сбербанка России

БИК - 041403633